
НОМЕР 1 

Сравнительная характеристика  

процессов деления клеток различных организмов  
Вид организма 

 

 

 

Характеристика 

Человек 

 

Орляк 

обыкновенный 

(спорофит) 

 

Токсоплазма 

 

Микоплазма 

 

Органеллы, 

участвующие в 

делении клетки 

Клеточный 

центр, 

ядрышко, ядро, 

цитоскелет  

Везикулы, 

аппарат 

гольджи, ядро, 

ядрышко 

Ядро, ядрышко Мезосомы, 

нуклеоид, 

плазмиды 

Перечислите 

клетки, для которых 

характерен митоз  

+ - +               - 

Механизм 

цитокинеза 

Цитоплазма 

растягивается и 

образуются две 

дочерние 

клетки, 

содержащие по 

одному ядру 

Внутри клетки 

образуется 

клеточная 

стенка, которая 

изнутри делит 

клетку пополам 

Цитоплазма 

растягивается и 

образуются две 

дочерние клетки, 

содержащие по 

одному ядру 

Происходит 

также 

стягивание 

цитоплазмы и 

клетка 

разделяется 

пополам 

Количество 

хромосом в анафазу 

митоза 

(4n4c) 

92 хромосомы 

нет 4n нет 

Количество молекул 

ДНК в 

синтетический 

период интерфазы 

4c 

92 днк 

нет нет нет 

 

НОМЕР 2 

Рецессивная особь будет давать наметы одного вида abc, 

следовательно можно определить другие гаметы 

123 - ABC,  

7 - ABc, 61- AbC, 

 59 – Abc, 65 - aBC,  

67 – aBc, 11 – abC, 130 – abc 

 Анализ сцепления генов А и В: 

 АВ –  (123+7) =130 

Ab – 120 (61+59)  

aB - 132 (65+67) 

 ab -  141 (11+130) всего - 523 

Анализ сцепления генов А и С 

 АС – 184 

 Ас – 66 

 аС- 76 

 ас - 197 всего -523 



Некроссоверные АС - 184, ас - 197 

Кроссоверные Ас - 66, аС - 76 

АС % кроссинговера = (66+76) / 523*100 = 27,151 % 

Генотип А С а с 3. 

 Анализируем наследование пары генов В и С.  

ВС - 188 

 Вс - 74 

 вС – 72 

 вс – 189 

 Всего - 523, гены наследуются сцепленно 

Некроссоверные ВС - 188, вс - 189 

Кроссоверные Вс - 74, вс - 72. 

% кроссинговера (74+72) / 523 * 100 = 27,9 

Генотип В__С,  

               в___с  

Гены А и В сцеплены с геном С.  

Анализ из сцепленного наследования АВ 

Некроссоверные АВ – 130, ab - 1141 

 Кроссоверные Аb – 120, aB - 132, всего -523 

АВ % кроссинговера (120+132)/523 х 100% = 48,2%. 

 Т.к. % кроссинговера близок к 50%, это дает картину статистически 

неотличимую от независимого наследования Генотип А____В, 

 А___ в 

2. Карта исследуемого участка хромосомы: 

А___________27,151_________С_________27,9___________В  

3. АВ= АС+СВ= 27,151+27,9=55,051%≠48,2 

ABc - 10 abC - 14 

Двойной кроссинговер (7+11)/523*100=3,44 

АВ= 48,2 +2Х 3,4 = 55% 

Ответ: 1. Сцепленное наследование с двойным кроссинговером. 

2. Карта исследуемого участка хромосомы: 

А___________27,151_________С_________27,9___________В  

3. Частота кроссинговера АС – 27,151%; СВ- 27,9%, АВ – 48,2%  

4. 3. Расстояние между генами АС – 27,151 М; СВ – 27,9М; АВ -

55М 

 

НОМЕР 3 

1. Инсектициды. Оно расшифровывается с латинского 

дословно как «убивать насекомых» 

2. Преимущества: высокая эффективность, экономит затраты, 

нужно меньше рабочей силы. Негативные последствия: 

химические вещества губят не только вредных, но и полезных 



насекомых; вещества остаются долго в почве, что может вредить её 

плодородию. 

3. Рыбы едят личинки малярийного комара; стерильные 

самцы не могут оплодотворять самок, поэтому сокращается 

численность комаров;данные бактерии образуют кристалы, поедая 

которые личинки получают дозу токсинов, приводящую к гибели; 

гормоны прекращают рост личинки комара на определённой 

стадии развития 

4. Биологические методы борьбы с насекомыми позволяют 

не загрязнять окружающую среду вредными веществами, сохраняя 

целостность экосистемы. 

5. Гидротехнические мероприятия результате обрезки 

береговой линии  позволяют устранять места возможного 

откладывания яиц комара, этому способствует также увеличение 

проточности, а затенение водоёмов создают неблагоприятные 

условия для развития комаров и их личинок. 

 

НОМЕР 4 

Название  Пример № Определение Обоснуйте свой ответ 

Главные направления эволюции 
Общая дегенерация 1 Упрощение организации 

организма 

Асцидия имеет хорду, 

нервную трубку и 

мускулатуру только на 

личиночной стадии, а со 

временем утрачивает  

системы органов. 

Идеоадаптация 2 Приспособления 

организма к условиям 

среды, не приводящие к 

повышению организации 

организма 

У лошади сформировались 

копыта в связи с тем, 

нужно было передвигаться 

в степях и в других 

местностях. Копыта 

помогли улучшить 

передвижение. 

Ароморфоз 3 Усложнения уровня 

организации организма, 

сопровождающееся 

глобальными 

изменениями  

Организмы в 

изменяющихся условиях 

приспосабливаться более 

активно, усложняя 

уровень организации. 

Основные типы эволюционных изменений 
Дивергенция 4 Расхождение признаков 

организмов в разных 

условиях 

У насекомых образовались 

различные ротовые 

аппараты в связи с 

различными условиями 

обитания и различным 

рационом. 

Конвергенция 5 Схождение признаков У животных разных типов 



организмов в схожих 

условиях 

образовались конечности 

прыгательного характера в 

связи со сходными 

условиями обитания, при 

которых нужно 

преодолевать большие 

расстоянии 

 

НОМЕР 5 

С увеличением высоты уменьшается содержание кислорода в 

атмосфере, из этого следует: недостаток кислорода вызывает 

гипоксию. Главным переносчиком газов являются эритроциты, 

содержащие белок-гемоглобин. При длительном пребывании на 

высоте djphfcnftn количество эритроцитов, отсюда растёт 

содержание гемоглобина в крови человека. Гемоглобин 

претерпевает некоторые изменения, которые позволяют лучше 

связывать кислород. Так как эритроциты живут около 120 дней, а 

потом обновляются, выносливость сохраняются у людей в течении 

нескольких месяцев. 

 

 

НОМЕР 6 

Нарушение процесса реабсорбции. Возможно отклонение в работе 

извитого канальца в нефроне. 

 

НОМЕР 7 

Толстая кишка представляет собой отдел кишечника, простирающийся 

от илеоцекального клапана до анального отверстия. Выделяют такие 

отделы 

-слепая кишка+аппендикс; -ободочная 

а)восходящая, Б) поперечная, в) нисходящая, Г) сигмовидная; 

-прямая кишка 

Особенности в строении: 

-имеются ленты - продольные мышечные тяжи ; 

-кишка образует  гаустры  - выпячивания  



-вдоль лент расположены сальниковые отростки; 

-во внутреннем строении можно отметить полулунные складки и 

гладкую,без ворсинок,поверхность слизистой оболочки; 

-является полым органом(имеет полость); 

Кровоснабжение правой половины толстой кишки осуществляется 

ветвями верхней брыжеечной артерии. Нисходящая и сигмовидная 

кишки, а также верхняя треть прямой кишки кровоснабжаются ветвями 

нижней брыжеечной артерии. Средняя и нижняя трети прямой кишки 

кровоснабжаются ветвями внутренних брыжеечных артерий 

 

 

НОМЕР 8 

Белое вещество — компонент центральной нервной системы 

позвоночных животных, состоящий главным образом из пучков 

аксонов, покрытых миелином. Противопоставляется серому веществу 

мозга, состоящему из клеточных тел-нейронов. 

Кору больших полушарий можно разделить на шесть долей. Это 

лобная, теменная, височная. В самой задней части больших полушарий 

находится затылочная доля. Кроме того, есть две доли, которые не 

видны на этой боковой или латеральной поверхности больших 

полушарий. 

В нейроанатомии извилина — складки, лежащие между бороздами на 

поверхности полушарий конечного мозга. Борозды и извилины 

создают характерную «морщинистую» поверхность полушарий 

головного мозга человека и некоторых других млекопитающих. 

Боковые желудочки являются полостями полушарий большого мозга 

(см. рис. 3.33). Они представляют собой симметричные щели в толще 

белого вещества, содержащие спинномозговую жидкость. У них 

выделяют четыре части, соответствующие каждой доле полушарий: 

центральную часть – в теменной доле; передний (лобный) рог – в 

лобной доле; задний (затылочный) рог – в затылочной доле; нижний 

(височный) рог – в височной доле 

 

 

НОМЕР 9 

1. Близнецы страдают энтеробиозом. 



2. Тип - круглые черви 

3. Инвазионная стадия - яйцо 

4. Через немытые руки (грязь с личинками), немытые овощи 

5. Первичная полость тела, раздельнополые, есть кишечник с 

анальным отверстием, есть гидростатический скелет, анаэробы. 

6. Попадание в организм через немытые овощи или фрукты в 

кишечник, развитие половозрелых особей, спаривание, выход самки 

из прямой кишки и откладывание яиц у анального отверстия 
7. Паразитизм 

8. Потому что срок жизни в человеке червей - 2 месяца 

9. Патогенное действие остриц в кишечнике проявляется 

раздражением рецепторов слизистой оболочки кишки  и 

воспалительными явлениями, возникающими в местах повреждения 

стенок кишечника. 

10. Мыть овощи, руки перед едой, избегать заболевших людей, 

соблюдать правила личной гигиены. 

 

 

 

НОМЕР 10 

1. Растения С-4, так как имеют четырёх углеродный сахар. 

Кукуруза, сахарный тростник, ананас, ромашка. 

2.  Эти растения осуществляют механизм фотосинтеза С4 с 

помощью цикла цикла Хетча и Слэка. Образуя 

щавелевоуксусную (оксалацетат), яблочную, аспарагиновую 

кислоты. 

3. Для С4-растений характерны  

- Многочисленные воздушные полости, по которым воздух из 

атмосферы подходит непосредственно к большому количеству 

фотосинтезирующих клеток, обеспечивая эффективное 

поглощение углекислоты; 

- Клетки мезофилла, которые располагаются менее плотными 

слоями около клеток обкладки сосудистых пучков; 

- Слой клеток обкладки сосудистых пучков, плотно 

упакованных около проводящих пучков; 

- Большое количество плазмодесм между клетками обкладки 

сосудистых пучков и клетками мезофилла; 

 

 




















